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ПРЕСКЛИПИНГ 

20 септември 2021 г., понеделник 

www.bnt.bg, 17.09.2021г. 

https://bntnews.bg/news/falstart-bezplatnite-lekarstva-za-covid-19-ne-dostigat-do-

pacientite-1169153news.html 

 

Фалстарт: Безплатните лекарства за COVID-19 не достигат до пациентите 

 

Хаос в аптеки и ковид зони, заради безплатната терапия за домашно лечение на Ковид-

19. Поликлиники и фармацевти чакат указания от касата как да предписват и отпускат 

медикаментите. Безплатната терапия ще се назначава само от спвециалистите в ковид 

зоните. В 8 области на страната обаче такива все още не са разкрити. 

На хартия от днес безплатни лекарства за домашно лечение на коронавирус могат да 

предписват само специалистите от COVID зоните. На практика обаче това все още е 

невъзможно. 

"За момента не издаваме рецепти за безплатни лекарства и изчакваме да видим по 

какъв алгоритъм ще работим", каза Татяна Евтимова - управител на 11 ДКЦ. 

Безплатните лекарства са част от специалния пакет за ковид зоните, за който 

поликлиниките трябва да сключат допълнителни споразумения със Здравната каса, 

твърдят медици. 

От НЗОК не отговориха на въпросите ни. А от здравното министерство твърдят, че не 

са необходими допълнителни инструкции за предписване на безплатните лекарства. 

"Тези лекарства могат да се изписват по общия ред, който е както за всички останали 

лекарства", коментира служебният заместник-министър на здравеопазването д-р 

Димитър Петров. 

"Но нямаме указания от касата по какъв начин да работи с този списък. Кой ще изписва 

тези рецепти?", попита магистър фармацевтът Маргарита Грозданова - член на УС 

на Българския фармацевтичен съюз. 

От здравното министерство обясняват, че безплатни лекарства може да изпише само 

специалистът от ковид зоната, прегледал пациента. Рецептата трябва да е електронна. 

Личните лекари са недоволни. 

"Няма по-добър познавач на пациентите от семейния лекар. Ние си им знаем всички 

заболявания. Отивайки в тези ковид зони- какви лекарства ще им се разпределят?", 

коментира общопрактикуващият лекар д-р Виделина Моллова. 

От здравното министерство казаха, че личните лекари ще могат да лекуват 

дистанционно най-леките случаи на коронавирус, а ковид зоните щели да облекчат 

работата им. В момента обаче в страната са разкрити около 50 ковид зони. 

"При положение, че пациентът трябва да пътува с междуградския транспорт, за да 

отиде до такъв кабинет, се създават условия за заразяване на околните хора", заяви 

общопрактикуващият лекар д-р Костадин Сотиров. 

"Очакваме до 2 седмици страната да бъде покрита на ниво общински центрове, тоест, 

там, където има някакъв специализиран център, евентуално той да поеме ковид 

зоните", каза служебният зам.-министър на здравеопазването. 

Сред безплатните лекарства, които покрива касата, има кръворазреждащи, 

кортикостероиди и антибиотици. 

"Вероятно ще се появи и е налице лек дефицит на нискомолекулните хепарини. За друг 

дефицит в момента няма данни да се появи. Предприели сме достатъчно мерки", обясни 

служебният зам.-министър на здравеопазването д-р Петров. 

http://www.bnt.bg/
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Неосигурените нямат право на безплатни лекарства за коронавирус. А хората, 

преминали през ковид зоните трябва да посетят и личния си лекар, за да си вземат 

болничен. 

www.btv.bg, 17.09.2021г. 

https://btvnovinite.bg/bulgaria/bezplatnite-lekarstva-medikamentite-sa-za-pacienti-s-

koronavirus-preminali-prez-covid-zonite.html 

 

Безплатните лекарства: Медикаментите са за пациенти с коронавирус, преминали 

през COVID зоните 

 

Голяма част от ДКЦ-ата в София не изписваха лекарства днес заради липса на 

информация 

 

От днес Здравната каса ще поема лекарствата за домашно лечение на COVID болни 

пациенти, изписани в разкритите около 50 COVID зони в поликлиниките. 

Голяма част от ДКЦ-ата в София не изписваха лекарства днес заради липса на 

информация. 

“Нямаме изписани рецепти, нямаме инструкции за работа, все още нямаме и договор 

със здравно-осигурителната каса”, каза Татяна Евтимова – управител на XXI ДКЦ, 

София. 

„Аз лично не знам какви инструкции чакат, тъй като това е промяна в лекарствения 

списък, той се актуализира на всеки 2 седмици, което значи, че се появяват в софтуера 

на изпълнителя и могат да бъдат изписани. Те (ДКЦ-ата) нямат нужда да сключват 

анекс, за да изпишат нещо от списъка“, заяви д-р Димитър Петров – зам.-министър на 

здравеопазването. 

От Здравната каса отговориха, че технически проблем е довел до забавянето на 

договорите с ДКЦ-ата в София и обещаха до понеделник всички да ги имат. Оттам 

нататък всяко лечебно заведение ще прецени дали да го подпише, или не. 

 „Няма как един екип в COVID зоната да поеме такъв вид работа. Освен това ако ние 

наистина ще трябва да прилагаме и лечение на хора, времето за всеки пациент става 

значително. За момента положителните ги насочваме към техните лични лекари”, заяви 

Татяна Евтимова – управител на XXI ДКЦ, София. 

Безплатните лекарствата ще се отпускат от аптеките, които обаче също имат своите 

притеснения. 

„За нас е непонятно при положение, че и сега трудно се намират тези лекарства и 

пациентите обикалят, как ще ги намерят събрани в една аптека. Всички знаем, че 

ваксини има, те залежават по хладилниците на РЗИ-ата. Който не желае да се 

ваксинира - явно държавата ще му осигурява безплатно лечение“, обясни Димитър 

Маринов – главен секретар, Български фармацевтичен съюз. 

 „Това, че държавата ще поеме 50 или 100 лв. от лечението - едва ли е повод вие да 

искате да изкарате това заболяване. Мисля, че здравето и животът са много по-скъпи от 

тези 100 лева“, каза Петров. 

Лекарствата, на които пациентите имат право, са разпределени в три групи - 

антибиотици, кортикостероиди и медикаменти, повлияващи кръвосъсирването. 

 

www.nova.bg, 17.09.2021г. 

https://nova.bg/news/view/2021/09/17/340070/ 

 

Фалстарт за издаването на рецепти за безплатни лекарства за COVID болни 
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Голяма част от поликлиниките връщаха пациенти 

 

С фалстарт започна издаването на рецепти за безплатни лекарства за пациенти с 

COVID. Въпреки че заповедта на здравните власти е в сила от днес, голяма част от 

поликлиниките с COVID зони връщаха пациенти. 

Новината от Здравното министерство за старта на издаване на рецепти за безплатни 

лекарства за COVID болни изпревари готовността на Здравната каса и центровете с 

COVID зони.Така например столичните ДКЦ-та се оказаха в ситуация, в която трябва 

да връщат пациенти, тъй като още нямат сключени допълнителни анекси със Здравната 

каса и чакат инструкции за работа. В същото положение се оказаха и други центрове в 

страната, други пък още нямат нужния софтуер за издаване на електронни рецепти. 

Новината за безплатни лекарства  и прегледи за пациенти с коронавирус излезе 

официално от Министерството на здравеопазването. Оказа се обаче, че това изненада 

голяма част от поликлиниките в страната. 

„Не можем да изписваме лекарства. Предвид очаквания нов анекс към договора с 

Касата, нека да видим първо какви условия на работа ще ни предложат”, обясни Таня 

Евтимова, управител на 11 ДКЦ-София. 

Така към момента в тази COVID зона в София може само да диагностицират и 

преглеждат пациентите, след това да ги насочат към личните лекари, а те да издадат 

рецепти и то за платени лекарства. Сега всички очакват новите разпоредби. 

 „Ние тепърва ще кажем дали имаме тази възможност - да изписваме лечение и да 

наблюдаваме хората, диагностицирани с COVID. Или просто ще затвори пункта”, 

обясни още Евтимова. 

От Здравната каса уведомиха, че анексите към договорите в София са изготвени, но 

предстои да бъдат подписани. Това трябва да се случи в началото на следващата 

седмица. 

„Това си е работа на НЗОК, но от днес тези лекарства могат да се изписват по общия 

ред, който е както за всички останали. Има ги в списъка, могат да се изписват на една 

рецепта до 3 медикамента”, каза заместник-министърът Димитър Петров. 

Във Враца и Бургас също в част от центровете тепърва предстои подписване на анекси, 

а във Варна, Пловдив и Хасково има забавяне заради липсата на софтуер. 

А когато заработи системата, безплатните рецепти ще се издават само в COVID зоните, 

а не от общопрактикуващите лекари. Тук обаче идва въпросът кой ще носи отговорност 

за наблюдението на пациентите с изписани лекарства не от личен лекар, а в COVID 

зона. 

 „Нямаме указания дали проследяването до пълното възстановяване ще бъде от 

лекарите, работещи в COVID зоната, или тези пациенти ще бъдат прехвърлени към 

личните лекари”, заяви д-р Георги Кушелиев, личен лекар от Банско. 

Отговорът от министерството е, че отговорност ще носят лекарите, изписали рецептата. 

 „Ще става основно дистанционно, но при влошаване, ще ходят пак там и ще бъдат 

хоспитализирани, насочвани от същите лекари”, каза зам.-министърът. 

Междувременно от аптеките вече имат готовност за изпълняване на безплатните 

рецепти. 

 „Направихме ъпдейт на нашата система, който дойде от Здравната каса, имаме 

готовност да приемаме такива рецепти. С тези лекарства се работи, както и с другите по 

Здравна каса”, заяви Николай Костов, председател на Асоциацията на собственици 

на аптеки.   

Пациентите без здравна осигуровка няма да имат право на безплатните лекарства.   
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www.bgonair.bg, 17.09.2021г.  

https://www.bgonair.bg/a/2-bulgaria/239614-mz-s-vazhni-utochneniya-za-trite-varianta-

na-tsifroviya-kovid-sertifikat-na-es 

 

МЗ с важни уточнения за трите варианта на цифровия Ковид сертификат на ЕС 

 

Те се издават за ваксинация, за преболедуване и за проведено изследване 

 

От Министерството на здравеопазването дадоха подробности за трите варианта на 

цифровия Ковид сертификат на ЕС - за ваксинация, за преболедуване и за проведено 

изследване. 

Те са утвърдени и у нас, съдържат специален QR код, чрез който оторизираните власти 

в държавите от ЕС могат да проверяват валидността му.  

"Българските сертификати са съвместими със системите на другите държави от ЕС. По 

регламент цифровият зелен сертификат е безплатен", уточняват от МЗ. 

Със своя заповед министърът на здравеопазването д-р Стойчо Кацаров утвърди 

образците за Цифров COVID сертификат на ЕС (EU DIGITAL COVID CERTIFICATE) 

за извършена ваксинация срещу COVID-19. В заповедта, под формата на приложения, 

са посочени образците за  Цифрови COVID сертификати на ЕС (EU DIGITAL COVID 

CERTIFICATE) за завършена ваксинационна схема, за незавършена ваксинационна 

схема и за завършена смесена ваксинационна схема. 

Сертификати  за извършена ваксинация срещу Ковид-19 се издават на всяко лице, 

което е било ваксинирано в държава членка на ЕС, независимо от броя на поставените 

дози. Броят на дозите се посочва в цифровия сертификат на ЕС за Ковид, за да се вижда 

ясно дали курсът на ваксинация е завършен.  

Сертификатът се създава в електронния имунизационен регистър след вписване на 

извършената ваксинация и се предоставя по искане на лицето, получило ваксина срещу 

Ковид-19, от медицинския специалист, приложил ваксината, или от 

общопрактикуващия лекар", информират от МЗ. 

Цифров сертификат може да бъде получен и за преболедуване от Ковид-19.  

"Той е наличен само за преболедували коронавирусна инфекция, които фигурират като 

потвърдени случаи с положителен PCR резултат в Националния регистър за борба с 

Ковид-19. Сертификатът е валиден от 15-тия до 180-тия ден от датата на първия 

положителен резултат от PCR изследване за Ковид-19", информират от 

Министерството на здравеопазването. 

От там уточняват още, че лицата, които са с отрицателен резултат от проведено PCR 

изследване или от бърз антигенен тест за Ковид-19, също могат да получат Цифров 

Ковид сертификат на ЕС (EU DIGITAL COVID CERTIFICATE) за изследване за Ковид-

19. Сертификатът е валиден до 72-рия час от датата на пробовземане при проведено 

PCR изследване и до 48-мия час от датата на пробовземане при проведен бърз 

антигенен тест за Ковид-19. При поискване сертификатът се предоставя на лицето от 

лабораторията, която е извършила изследването. 

Всеки от трите цифрови Ковид сертификата на ЕС могат да бъдат свалени и в 

електронен формат от интернет страницата на Националната здравна информационна 

система. 

 

www.cross.bg , 17.09.2021 г.  

https://www.cross.bg/bulgariya-mladenov-fmmb-1672197.html#.YUTT1Lgzbcs 

 

Фондация подкрепи с 230 000 лева 151 млади медици 
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Статистиката: 40-45% от всеки випуск напуска България, за да се реализира в 

чужбина 

 

/КРОСС/ „За 1 година събрахме над 300 хиляди лева от дарители, имаме 151 

бенефициента към днешна дата, на които сме предоставили над 230 000 лева като 

финансова подкрепа". Тези данни обяви д-р Динко Младенов по време на първия 

рожден ден на учредената от него фондация „Млади медици за България" /ФММБ/. 

Служебният министър на здравеопазването д-р Стойчо Кацаров, председателят на 

Българския лекарски съюз д-р Иван Маджаров, Нанси Шилър - президент и Десислава 

Тальокова - изпълнителен директор на Фондация „Америка за България", Лиам 

Съливан - първи секретар на американското посолство в България, много дарители и 

млади медици уважиха снощи стилното парти в красивата градина на новия „дом" на 

фондация „Америка за България" - сградата на ул. „Велико Търново" 18 в София, 

доскорошна резиденция на посланиците на САЩ в страната. 

Каузата на фондацията до момента са подкрепили над 150 фирми и граждани, средства 

се набират и чрез националната DMS кампания. 151 студенти и специализанти по 

медицина, дентална медицина, фармация, медицински сестри, медицински и 

рентгенови лаборанти, рехабилитатори, зъботехници и инструктори по хранене от 29 

населени места и 66 лечебни заведения в цялата страна са бенефициенти на ФММБ. 

 „Нашата мисия е младите медици да останат в България. 40-45 процента от всеки 

випуск напуска страната", съобщи стряскаща статистика д-р Младенов. Според него 

причините са няколко: Първо, незаинтересованост по проблема досега от 

институциите. Второ, недоброто отношение към тях от старшия болничен персонал. 

Трето - унизителното възнаграждение - за 250 - 280 часа работа на месец взимат около 

1 000 лева. Четвърто, самите родители прокуждат децата си в чужбина - това д-р 

Младенов прочел и в голяма част от мотивационните писма на над 350 кандидати за 

бенефициенти. „Ние подготвяме за износ нашите деца, мозъците на България", 

възмущава се интернистът с над 37 години стаж, основател на пловдивската „Медикус 

Алфа", една от първите частни болници в страната, както и един от основателите на 

Националното сдружение на частните болници. 

Д-р Младенов изказа и огромното си разочарование от своите колеги - работодатели в 

здравеопазването, собственици на частни лечебни заведения. От 105 регистрирани 

такива в страната, само 2 са дарили средства за каузата на фондация „Млади медици за 

България" - това са д-р Цветан Диманов и Йордан Пейчев от софийския медицински 

комплекс „Полимед" и Красимир Грудев от МБАЛ „Тримонциум" в Пловдив. „Попитах 

мой бивш ученик, сега собственик на болница, защо не е сред дарителите, след като от 

неговото заведение има 5 бенефициента на ФММБ, той отговори, че не се интересува. 

Това са хора, за които само пачките и имотите са важни!!!", обобщи д-р Младенов. 

В същото време той не скри своята благодарност за съвместната работа с д-р Стойчо 

Кацаров и д-р Иван Маджаров. Те веднага са подкрепили неговата инициатива за 

промяна в Наредбата за специализация, която вече е факт, и е огромна крачка за 

обръщането на тенденцията за изтичането на млади лекари от страната. „Преди д-р 

Кацаров и д-р Маджаров, Министерството и Лекарският съюз бяха мащехи за младите 

медици, а сега те вече имат истински любящи, отговорни родители", каза д-р 

Младенов. 

 „Това, което свършихте за 1 година е страхотно, трудно ви беше, трудно ще и да 

направите устойчиво вашето дело, да остане във времето. Трябва да продължите да 

оказвате натиск и върху здравните институции, за да не бъде изкривено и заличено 

постигнатото", отправи послание най-вече към присъстващите млади специалисти 
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служебният министър д-р Кацаров. Д-р Иван Маджаров от своя страна припомни как 

преди 10 години едно недалновидно решение е спряло достъпа на младите лекари до 

болниците - налагайки свръхвисоки изисквания за специалисти към отделенията, 

довело до наемане на пенсионирани лекари и изгонване на младите. Той се надява тази 

есен да се предприемат още правилни стъпки за задържането на специалистите в 

страната. 

 „А и за тяхното завръщане, вече с ФММБ постигаме и това - например, д-р Десислава 

Колева, завършила медицина в Германия, вече е бенефициент, специализант по 

акушерство и гинекология в болница „Надежда" в София", даде пример д-р Младенов. 

 „Имах мечта - някой да ме измести като най-голям дарител, и тя се сбъдна", продължи 

с добрите примери д-р Младенов. „Фондация „Америка за България" дари 100 000 лева 

през юни", припомни той. 

 „Ние подкрепихме каузата, за да останат и професионално да се развият тук повече 

млади хора. За 12 години сме подкрепили над 1 000 инициативи в цялата страна. Най-

близки до сърцето са ни тези, които инвестират в хората и знанието, както е в случая с 

ФММБ", сподели Десислава Тальокова. Тя припомни, че бенефициентите на ФММБ 

могат да бъдат включени към програмата за кредитиране на студенти и млади 

професионалисти с до 25 000 долара, една програма на Фондация „Америка за 

България" и Токуда банк. Фондацията покрива 20% от главницата по кредита за всяка 1 

година, в която кредитополучателят остане и работи в страната. „Така например, за 5 

години работа в България на младия лекар, Фондацията изплаща изцяло главницата по 

неговия заем", обясни Десислава Тальокова. 

Г-жа Нанси Шилър сподели, че с д-р Младенов се познават от 25 години и 

постигнатото от него за това време е забележително. „Тук е и Лиъм Съливан, 

представител на американското посолство, който също засвидетелства подкрепата си за 

ФММБ", допълни президентът на Фондация „Америка за България". 

Един от бенефициентите на ФММБ - д-р Благовест Петров, специализант и докторант 

по урология, сподели, че освен материалната подкрепа, Фондацията създава и общност 

от различни специалисти, защото медицината е екипна работа. Благодарение на 

Фондацията те са направили и срещи с министър Кацаров, на които са обсъдили своите 

проблеми и решения. 

Психиатърът д-р Николай Марков, заместник-председател на ФММБ, призова да се 

правят добри дела като дарителството, те заместват антидепресантите и 

транквилантите. Защото технологиите доказаха, че когато човек сътвори добро се 

повишава нивото на серотонина и допамина, на които дължим емоционалната си 

стабилност, душевното си здраве. 

 „Видяхме какво стана по време на пандемията с Ковид-19, ако не бяха младите лекари 

и сестри, студентите, здравната система щеше да се срине. Те бяха на първа линия в 

битката с опасния вирус", припомни д-р Младенов. Той е убеден, че дарителите на 

ФММБ са съвременните възрожденци на България - те прозряха, че трябва да се 

инвестира в бъдещето на медицината, подкрепяйки младите медици, те подкрепят 

цялата нация. Никоя болна нация не може да просперира. 

 

www.bgonair.bg, 19.09.2021 г.  

https://www.bgonair.bg/a/2-bulgaria/239747-baltov-pisal-do-dans-sreshtu-kolegi-ot-

pirogov-te-sa-shokirani-ot-postapkata-mu 

 

Балтов писал до ДАНС срещу колеги от "Пирогов", те са шокирани от 

постъпката му 

 

http://www.bgonair.bg/
https://www.bgonair.bg/a/2-bulgaria/239747-baltov-pisal-do-dans-sreshtu-kolegi-ot-pirogov-te-sa-shokirani-ot-postapkata-mu
https://www.bgonair.bg/a/2-bulgaria/239747-baltov-pisal-do-dans-sreshtu-kolegi-ot-pirogov-te-sa-shokirani-ot-postapkata-mu
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В писмото има списък с медици, посочени като организатори на подривни 

действия 

 

Нов скандал около доскорошния директор на "Пирогов" проф. Асен Балтов. Оказва се, 

че през 2017 година той е изпратил до ДАНС писмо срещу колегите си от болницата. 

Поводът са протестите срещу него през 2017 година, докато управляваше лечебното 

заведение. В писмото има списък с медици от болницата, посочени като организатори 

на подривни действия. 

Проф. Балтов настоява за предприемане на действия по компетентност. Доц. 

Сопотенски, тогава водещ на протестите, признава, че не е знаел за съществуването на 

писмото до преди около месец.  

"Недоумявам. При условие, че го познавам лично и сме работили заедно... Беше 

категорично страшен удар, когато го видях. За мен е необяснимо, категорично не съм 

очаквал", сподели той. 

Протестът започва в началото на декември 2017 г., а повод за недоволството са 

стихийни и необмислени действия, скандални назначения, некомпетентно управление, 

лоша кадрова политика в началото на управлението на проф. Балтов. Името на Таня 

Николич също е сред 7-те имена в писмото до ДАНС с обвинение в подривна дейност.  

"Не мога да повярвам, че 30 години след идването на демокрацията в България още се 

пишат доноси и то срещу колеги. Защото лично за мен това писмо не е нищо друго, а 

просто донос и е недопустимо в наши дни да се използват тези черни похвати и методи 

от близкото минало", категорична е тя. 

Протестиращите медици са обвинени в нелегитимна дейност и застрашаващи 

националната сигурност. 4 години по-късно, този път в подкрепа на проф. Балтов, 

отново има протести пред "Пирогов".  

В началото на 2018 година е назначена проверка от МЗ и финансова инспекция, 

резултатът от нея остава неясен. А защо точно сега се появява в обществото 

пространство писмото, няма конкретен отговор.  

"Най-вероятно е във връзка с някаква дискредитация на проф. Балтов, като сега се 

появиха нови неща около него, включително и това, че би могъл да бъде един от 

кандидатите за президент. Протестите са израз на мнението на някои хора", коментира 

бившият шеф на Пирогов" доц. Спас Спасков.   

Потърсихме за коментар проф. Асен Балтов, но той отказа да говори по темата. 

Припомняме, че в началото на седмицата беше дисциплинарно уволнен от лечебното 

заведение. 

 

www.actualno.com , 19.09.2021 г.  

https://www.actualno.com/healthy/sedmicata-na-koronavirusa-izostavjame-platoto-i-

trygvame-nagore-news_1645108.html 

 

Седмицата на коронавируса: Изоставяме платото и тръгваме нагоре 

 

По-малко на брой тестове, повече случаи на коронавирус - данните от третата седмица 

на септември за България подсказват, че е напълно възможно предвиждането на проф. 

Николай Витанов (а и не само) да има поне още един пик на Делта вълната и да 

тръгваме към него да се сбъдва. 

През изминалата седмица (13.09 - 19.09.21) (припомняме, че всеки дневен отчет се 

отнася за денонощието преди да излезе) има открити 1603 случая повече на седмична 

база. Сега са установени 10 893 случая спрямо 9290 преди седмица. В края на 

предишната седмица (06.09 - 12.09.21) бяха открити 1107 случая по-малко на седмична 

http://www.actualno.com/
https://www.actualno.com/healthy/sedmicata-na-koronavirusa-izostavjame-platoto-i-trygvame-nagore-news_1645108.html
https://www.actualno.com/healthy/sedmicata-na-koronavirusa-izostavjame-platoto-i-trygvame-nagore-news_1645108.html
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база - 9290 спрямо 10 397, като тогава имаше още един почивен ден - 6 септември, т.е. 

по традиция се правят по-малко тестове. И въпреки това, през сегашната седмица 

тестовете са 3627 по-малко, отколкото тогава. Съответно, положителните тестове се 

увеличават с цели 20,30% - за сравнение, в края на предишната седмица увеличението 

беше само 1,85%. Преди 2 седмици (30.08 - 05.09.21) имаше открити едва 160 случая 

повече на седмична база и спад на положителните проби от 4,47%. За седмицата 23.08 - 

29.08.21 имаше открити 2288 случая повече на седмична база и 20,03% ръст на 

положителните проби! За периода 22.03 - 28.03.21 г. имаше 25 290 официално 

регистрирани случая на COVID-19 в България, като 10 282 бяха "хванати" с антигенен 

тест - т.е. това беше седмичният пик на третата вълна в България. Какъв ще е 

седмичният пик на четвъртата вълна, тепърва ще става ясно. 

За втора поредна седмица има спад на общия брой направени тестове (PCR плюс 

антигенни), след като 5 поредни седмици имаше рекорди. Сега са 137 111, след като в 

края на миналата седмица бяха 140 738 т.е. 3627 по-малко на седмична база. Преди 2 

седмици бяха 160 428 т.е. моментният седмичен рекорд изобщо за пандемията в 

България. Преди 3 седмици бяха 151 178, второто най-голямо постижение. Процентът 

на положителните проби вече е 7,94 на сто, преди седмица беше 6,60 на сто, а преди 

две седмици - 6,48 на сто. Преди 3 седмици обаче беше 6,77 на сто. Така сега има ръст 

на положителните проби от 20,30%, преди седмица беше само 1,85%, преди 2 седмици 

имаше спад от 4,47%, а преди 3 седмици регистрирахме увеличение от 20,03%. 

14-дневната заболяемост е вече 291.81 на 100 000 души спрямо 284.64 на 100 000 преди 

седмица и 298.33 преди 2 седмици. Най-зле е положението отново в област Търговище - 

435.35 на 100 000 спрямо 493.52 в края на миналата седмица! На второ място вече е 

Габрово, като досегашният втори - Велико Търново, отива на пето място. В Габрово 

заболяемостта е 399.86 на 100 000 души спрямо 356.37 преди седмица. На трето място 

остава Ямболска област, със заболяемост от 390.60 на 100 000 спрямо 362.28 в края на 

миналата седмица. София-град е на чак на 20-во място от 28 области, със заболяемост 

266.28 на 100 000 души население спрямо 247.17 в края на предишната седмица - преди 

седмица обаче София-град беше на 21-во място. Най-добре в момента е област 

Кърджали - 137.45 на 100 000 души спрямо 157.36 в края на миналата седмица. А най-

големи увеличения в заболеваемостта за седмицата имат Видин (35.05% - 355.86 на 100 

000), София-област (33.02% - 293.95 на 100 000) и Монтана (26.28% - 333.35 на 100 

000). 

Преди 25 седмици 14-дневната заболяемост на 100 000 души население стана 717.73 

души, което е и пикът в третата вълна. Припомняме, че здравният министър в третото 

правителство на Бойко Борисов проф. Костадин Ангелов предупреди за нови мерки при 

прескачане на границата от 200 души на 100 000 и имаше по-сериозно затваряне в 

периода 22.03 - 31.03.21 г. - ето и ЗАПОВЕДТА С ПОДРОБНОСТИТЕ за този период! 

Сега затваряния (събирания извън дома не са позволени, не се провеждат спортни 

събития, затварят заведения, спортни обекти и културни обекти, затварят се и офисите, 

с изключение на ключови за икономиката дейности, които не може да се извършват от 

вкъщи, а училищата и университетите затварят, като работят единствено детски 

градини със 100% ваксиниран или преболедувал персонал и се приемат само деца на 

100% ваксинирани или преболедували родители) се предвиждат при заболеваемост 500 

на 100 000. 

7-дневната заболяемост вече е 157.49 спрямо 134.32 в края на миналата седмица и 

148.01 преди 2 седмици. 

14-дневната смъртност вече е 13.04 на 100 000 души спрямо 11.05 в края на миналата 

седмица и 8.91 преди 2 седмици. Преди 23 седмици смъртността беше 24.47 души на 
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100 000 население - пикът в резултат на третата вълна. Още: "Джонс Хопкинс": 

България е първа в Европа и втора в света по смъртност от COVID-19* " 

Тенденцията да се правят много повече антигенни тестове, отколкото PCR тестове, се 

запазва, като те пак доста са над два пъти повече - 99 592 спрямо 37 519, за последната 

седмица. Съответно, има 5836 положителни антигенни теста, т.е. 5,85% спрямо 5389 

положителни (5,48%) на седмична база. Това значи увеличение от 6,75% на 

положителните антигенни тестове спрямо 6,40 на сто в края на предишната седмица и 

2,79 на сто преди 2 седмици. Преди 2 седмици процентът на положителните антигенни 

тестове беше 5,15% (5582 положителни). 

При PCR тестовете, които се считат за "златен стандарт" за откриване на COVID-19, 

има сериозно увеличение. За тази седмица са направени 37 519 теста спрямо 42 561 

през миналата седмица. Съответно, сега положителните PCR тестове са 13,47 (5057), 

докато преди седмица бяха 9,16% (3901) 9,22% (4815). Това значи увеличение от 

47,05%. Предишната седмица имаше спад - от 0,66%, както и преди 2 седмици, но 

много по-голям - 12,08%. Преди 2 седмици имаше 4815 положителни теста от 52 202 

т.е. 9,22%. 

Общият процент на положителните проби за цялата пандемия в България дотук вече е 

10,47% (481 728 случая при направени 4 597 704 теста, включително 2 077 104 

антигенни). За сравнение, предишната седмица той беше 10,55% (470 835 случая при 

направени 4 460 613 теста, включително 1 977 530 антигенни). Преди 2 седмици той 

беше 10,68% (461 545 случая при направени 4 319 889 теста, включително 1 879 364 

антигенни). Вече има 23 поредни седмици на спад в показателя, който се повлиява най-

бавно при промяна в тенденцията и когато това стане, значи нещата са много зле - в 

пика на третата вълна общият процент беше 16,39 на сто (371 531 случая при 2 266 672 

теста, включително 530 478 антигенни). В коледната седмица на 2020 година процентът 

на положителни проби от всички дотогава направени тестове беше 17,50 на сто (197 

384 случая при 1 127 820 теста, включително 5191 антигенни). 

Преди сегашната вълна, натовареността на болниците за последно спря да намалява 

към 31.01.2021 г. имаше 2866 хоспитализирани т.е. 9 повече на седмична база. Но към 

19 септември вече има 4703 хоспитализирани с диагноза COVID-19, което е със 131 

повече на седмична база. Към 12 септември имаше 4572 хоспитализирани с диагноза 

COVID-19, което с 458 повече на седмична база. Към 5 септември имаше 4114 

хоспитализирани с диагноза COVID-19 т.е. тогава седмичното увеличение на приетите 

в болница беше 745 души! Към 29 август имаше 3369 хоспитализирани с диагноза 

COVID-19. Тогава ръстът беше с 959 повече за седмица спрямо 22 август, когато 

хоспитализираните бяха 2410. За последно дотук, към 25 юли хоспитализираните бяха 

711 т.е. 30 по-малко за седмица. Към 02.05.21 г. хоспитализираните бяха 6790 т.е. 1297 

по-малко в болница за седмица, което беше абсолютен рекорд за 7 дни! Към 04.04.21 г. 

хоспитализираните бяха 10 521 - настоящият негативен седмичен рекорд, т.е. 847 

повече в болница за седмица, но на 5.04.2021 г. имаше общо 10 649 души в болница! 

Към 21.03.2021 г. хоспитализираните бяха 8545 т.е. 1597 души повече в болница само 

за седмица, подобрен седмичен рекорд! Преди 37 седмици имаше ръст от 265 души 

повече, влезли в лечебно заведение! Тогава имаше 7224 хоспитализирани, което беше 

черният рекорд при втората вълна на тази пандемия! 

Картината за интензивно отделение е по-лоша. Влезлите там са вече 396, а в края на 

миналата седмица бяха 380 - т.е. 16 повече за 7 дни! Преди 2 седмици в интензивно 

отделение имаше 338 души. На 28.03.2021 г. в интензивно отделение имаше 769 души 

т.е. увеличение със 78 души на седмична база. На 21.03.2021 г. в интензивно отделение 

имаше 691 души, т.е. увеличение със 169 души на седмична база - два рекорда, хем по 

общ брой, хем по увеличение, като първият беше подобрен само след седмица. Няма 
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обаче статистика на изписаните от интензивно отделение, съответно и колко от 

случаите там са завършили трагично. 

Процентът на хора на интензивно лечение от влезлите в болница продължава да е 

висок, като има ръст на седмична база - 8,42% (396 от 4703). Седмица по-рано беше 

8,31% (380 от 4572). Преди 2 седмици беше 8,21% (338 от 4114), а преди 3 - 8,81% (297 

от 3369). Преди 8 седмици процентът беше 12,28%, което е моментният рекорд. 

Съгласно официални данни на НЗОК, предоставени на Actualno.com към края на юни, 

2020 година, средният престой в болница на болен от COVID-19 е 29 дни! В това число 

обаче влизат както хората в интензивно отделение, така и само среднотежките и малко 

по-леки случаи, които обаче влизат в болница. Иначе обичайната клинична пътека към 

днешна дата е 10 дни, а още 7 след това домашна карантина. Според официално 

проучване в Германия, публикувано в авторитетното медицинско списание Lancet и в 

Deutsche Welle, за периода 26 февруари – 19 април 2020 година, влезлите в болница без 

да стигат до респиратор, остават там средно 12 дни, а тези на респиратор – 25 дни, като 

средно престоят е 14 дни. Германското проучване обаче изследва главно смъртността 

от COVID-19, по данни на 920 германски болници за над 10 000 пациенти общо, всички 

със средни по сила и по-тежки симптоми на болестта. Заключението е, че 53% от 

поставените на респиратор умират, като вероятността за смъртен изход е по-голяма до 

десетия ден от интубиране и поставяне на респиратор, но с изрично уточнение, че 76% 

от нуждаещите се от респиратор са по-възрастни хора т.е. над 60 години и с 

придружаващи заболявания. 56% от поставените на респиратор са били високо кръвно 

налягане, 28% - с диабет, а 27% - с аритмия. 

Починалите от началото на пандемията с диагноза COVID-19 са вече 19 985, спрямо 19 

469 преди седмица - 516 души са загубили битката с вируса през последната седмица. 

За сравнение, в края на миналата седмица с диагноза COVID-19 бяха починали 386 

души. Преди две седмици починалите общо бяха 19 083 т.е. 378 починали за седмица.  

Общо 2 461 969 дози ваксина срещу коронавирус са поставени към днешна дата спрямо 

2 406 030 преди седмица. 1 274 875 или 18,43 на сто са със завършен ваксинационен 

цикъл т.е. по 2 дози ваксина спрямо 1 234 979 души миналата седмица. При сега 

одобрените за ползване ваксини в ЕС (без "Янсен", която е еднодозова) най-пълен 

имунитет срещу COVID-19 се постига до седмица-две след поставяне на втората доза! 

Има 175 641 поставени дози от "Янсен", които вече са включени в статистика на хората 

със завършена имунизация. 

Ако приемем подхода от миналата година на проф. Николай Витанов, който се 

занимава с математическите модели за Националния оперативен щаб (НОЩ), то към 

днешна дата има 315 104 души, които са заразени с коронавирус и които са заразни 

(умножени по 8 са официално отчетените 39 388 активни случая). Преди седмица бяха 

301 064 души (37 633 активни случая, умножени по 8). Преди 2 седмици бяха 275 352 

(34 419 активни случая, умножени по 8). Преди 7 седмици бяха 58 328 души (7291 

активни случая, умножени по 8), което се оказа и най-ниското ниво, до което стигнахме 

след спада на третата вълна. Към 06.12.2020 година беше отчетен абсолютният пик 

досега 763 536 души (95 442 активни, умножени по 8), след което започна спадът. Само 

че самият Витанов на 31.01.2021 г. пред БНТ вече заговори за нова сметка - да се 

умножава по 4, а не по 8! Професорът повтори същото на 26.05.2021 г. пред Нова 

телевизия. Учителят Петър Велков обясни в Студио Actualno защо - сега се правели 

повече тестове, отколкото през лятото и началото на есента на 2020 година. Ако 

умножим по 4, то заразени с коронавирус и заразни към днешна дата са 157 552 души. 

В края на предишната седмица бяха 150 532, преди две седмици бяха 112 980. 

Как се управлява здравната криза с COVID-19 в България? Официално 

карантинираните са 24 270 спрямо 39 388 активни случая според Единния 
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информационен портал. С други думи, има 15 118 активни случая, които не са 

официално карантинирани! В края на предишната седмица имаше 24 468 спрямо 37 633 

активни случая според Единния информационен портал т.е. 13 165 активни случая, 

които не са официално карантинирани! Преди 2 седмици имаше 26 149 карантинирани 

спрямо 34 419 активни случая т.е. 8270 активни случая, които не бяха карантинирани. 

Преди 34 седмици не бяха карантинирани 11 156 активни случая, преди 35 седмици - 26 

997, а преди 36 седмици - 28 984. Обяснението на МВР министъра от третото 

правителство на Бойко Борисов (то управляваше тогава) за този "феномен" - ТУК! 

 

www.vesti.bg , 19.09.2021 г.  

https://www.vesti.bg/temi-v-razvitie/tema-koronavirus/covid-19-protest-v-sofiia-sreshtu-

vyvezhdane-na-zadylzhitelna-vaksinaciia-6131263 

 

COVID-19: Протест в София срещу въвеждане на задължителна ваксинация 

 

Демонстрантите се обявиха и срещу ограничителните мерки у нас 

 

Десетки протестиращи срещу COVID-ваксините и ограничителните мерки излязоха на 

протест в София, предаде БГНЕС. 

Недоволстващите настояват у нас да не се въвежда задължителна ваксинация срещу 

COVID-19, както и да не се дават поощрения за имунизация, защото препаратите били 

на експериментално ниво. 

"Ако някой има желание, нека си постави ваксина, но да не бъде задължаван от 

институциите под една или друга форма", призоваха те в парковото пространство на 

НДК.  

Според протестиращите съвсем скоро ще се стигне до реално разделение на 

ваксинирани и неваксинирани граждани в обществото, а ограниченията за хората, 

които не са си поставили нито една игла, е дискриминация. 

Протестиращите смятат още, че мерките за децата в училище са "абсурдни", пише 

NOVA. 

Недоволството започна пред НДК,  премина  през Министерството на 

здравеопазването, а крайната им цел беше Народното събрание.  

Протестът е организиран от партиите АБВ и "Възраждане". 

 

 
20.09.2021 г., с. 4 

 

Мярка на МЗ  

 

Гласят по-високи заплати за медицинските сестри 

 

Повече места в университетите 

 

По-високи заплати, които да задържат следващите за медицински сестри у нас, 

предвижда Здравното министерство. Така от тази учебна година в Медицинския 

университет в Пловдив са приети с 20% повече студенти в специалност медицинска 

сестра. Сега броят им е 120, казва ректорът проф. Марияна Мурджева, предаде БНР.  

http://www.vesti.bg/
https://www.vesti.bg/temi-v-razvitie/tema-koronavirus/covid-19-protest-v-sofiia-sreshtu-vyvezhdane-na-zadylzhitelna-vaksinaciia-6131263
https://www.vesti.bg/temi-v-razvitie/tema-koronavirus/covid-19-protest-v-sofiia-sreshtu-vyvezhdane-na-zadylzhitelna-vaksinaciia-6131263


Page | 12 

12 

„Една част от тези бройки са за Пазарджик, където нашите проучвания с Общината 

установиха едно повишено желание за медицински сестри от този град и региона. Ще 

имаме и практическо клинично обучение в една от болниците там“. 

Здравното министерство предвижда при специализация в държавна болница по 

клинични специалности, заплащането да е не по-малко от 2,5 минимални заплати или 

1625 лв.  

„Една от причините сестрите да не остават у нас, е ниското заплащане, свръх 

натоварването и лошите условия на труд“, посочи проф. Мурджева.  

Съотношението медицински сестри - лекари трябва да е две към едно. По данни на 

НСИ към декември 2020 г., то е по-малко от една сестра на лекар. България се нарежда 

на второ място след Гърция по недостиг на сестри. На 100 хиляди души се падат 435, за 

сравнение средният брой в ЕС е 850 на 100 хиляди.  

През последните години е увеличен броят за прием в тази специалност. За миналата 

година със 105 места. Така в медицинските университети у нас са постъпили 714 

бъдещи медицински сестри.  

По данни на Здравното министерство, средната брутна месечна заплата на специалист 

по здравни грижи у нас е 2 хиляди лева. 

 

 
20.09.2021 г., с. 7 

 

Според данни на Камарата на строителите в България 

 

Строят и ремонтират повече болници 

 

С близо 200 на сто растат обществени поръчки за здравни и учебни заведения за 

година 

 

Ръст на безработните заради забавените плащания към фирмите 

 

Наталия Малчева 

Обществените поръчки за ремонт и строителство на болници и учебни заведения се 

увеличават с близо 200 на сто за година. Това показва доклад на Камарата на 

строителите в България (КСБ) за първото полугодие, с който „Труд“ разполага. 

Документът е изготвен на база данни от Регистъра за обществени поръчки, от НСИ и 

други публични източници. Именно поръчките за изграждане на здравни и 

образователни заведения бележат и най-голям ръст през първото полугодие на 2021 г. 

спрямо същия период на предходната. Общо 230 са обществените поръчки за периода 

или 12,7% от всички обявени такива за периода, като ръстът спрямо 2020 г. е 194,9 на 

сто. 

В същото време намаляват строителните поръчки с възложители от комуналния и 

обществен сектор - с 44 на сто. Възложенията от министерства и агенции за първите 6 

месеца на годината се увеличават с 9,9 на сто спрямо 2020 г., а тези от общините 

бележат ръст с 28 на сто, показват още данните в доклада на КСБ. За периода преките 

чуждестранни инвестиции в сектор строителство намаляват двойно в сравнение с преди 

година - със 106,8%. Като общата им стойност в периода от януари до юни 

включително е 29,2 млн. евро. Или под 5 милиона евро средно на месец. 

Заради забавените плащания от страна на държавата към строителния сектор, които 

надхвърлят 900 млн. лв. само към компаниите, които поддържат и ремонтират пътища, 



Page | 13 

13 

безработицата в строителния сектор се е увеличила драстично. За първите 6 месеца на 

годината хората, които търсят препитание в бранша са 16 800 души или 8,7 на сто от 

регистрираните безработни. 

В същото време възнаграждението в строителния сектор расте. Средната месечна 

заплата за първото полугодие в бранша достига 1117 лева, като се увеличава със 134 

лева спрямо същия период на 2020 г. или с 13,6 на сто. 

Така разходите на строителните компании за труд нарастват с 16,2 на сто до над 961 

млн. лв. за половин година. Толкова са изплатили фирмите на своите служители, 

въпреки че плащанията от страна на държавата към тях се бавят, което води и до 

междуфирмена задлъжнялост. 

Въпреки пандемията сумата е по-голяма с над 135 млн. лева в сравнение със същия 

период на 2020 г. и с почти 40 млн. повече от предкризисната 2019 година. 

От 2014 година насам заплатите в сектора са скочили двойно. Ако преди 7 години 

работниците в строителните фирми са получавали 5,81 лева на час, то през 2021 година 

те работят за почти 10 лева на час, показват данните на КСБ. Средната работна заплата 

в сектора расте с 13,6 на сто. Което ясно оборва и несъстоятелните твърдения, че 

компаниите, които печелят обществени поръчки не се разплащат със своите служители. 

За първите 6 месеца на годината строителите са отработили общо 97,3 млн. човекочаса, 

което е ръст с 3 на сто в сравнение със същия период на предходната година. 

За периода 8 на сто е и темпът на ръст на строителната продукция, като за периода се 

увеличават както сградното, така и инженерното строителство, показват данните на 

КСБ. 

По предварителни данни, произведената продукция в отрасъл строителство за първото 

полугодие на 2021 г. е на обща стойност малко над 8 млрд. лв., като расте с 19,4% за 

година. 

 

 

 

 

 

 

 


